（六）：高考29题研究及专练
安徽省界首市齐舜高级中学
                                   张祖良
1、 考点分布
	
	2019年
	2018年
	2017年
	2016年
	2015年

	全国Ⅰ卷
	新文化运动主流思想
	中共成立背景
	近代中国开放
	洋务运动
	北洋军阀混战

	全国Ⅱ卷
	全国各界联合会
	近代革命思想
	近代中国社会习俗的变迁
	农村根据地的经济建设
	康有为的思想

	全国Ⅲ卷
	陈独秀批判封建伦理
	马克思主义在中国的传播
	近代婚姻习俗的变迁
	清末教育改革
	



2、 命题特点
重点考查19世纪末20世纪初的思想文化、生活习俗变化。考查重点知识：西方冲击之下思想文化、生活习俗的变动，如维新思潮；民主科学思潮；马克思主义；近代衣食住行，婚丧嫁娶，生活娱乐的变化；2018年高考侧重于考查革命传统思想教育。考查方式主要以文字形式出现，主要考查“唯物史观、历史解释、家国情怀”等核心素养。考查趋势：近代思想解放潮；近代列强的侵华具有双重性；西方工业文明冲击下的中国近代社会转型。
三、解题示范
【示范1】（2018·全国Ⅰ卷） 29.五四运动后，出现了社会主义是否适合中国国情的争论，有人反对走俄国式的道路，认为救中国只有一条路，就是“增加富力”，发展实业；还有人主张“采用劳农主义的直接行动，达到社会革命的目的”。这场争论
A.确定了新民主主义革命的道路
B.使思想界认清了欧美的社会制度
C.在思想上为中国共产党的成立准备了条件
D.消除了知识分子在救亡图存方式上的分歧
【答案】C
【解析】本题旨在考查考生对有效信息进行完整、准确的解读，运用所学知识解决历史问题的能力。本题旨在考查考生对历史上马克思主义的认识和马克思主义在争论中传播的历史作用，以及正确解释历史的能力。
①读题干。提取信息，“日本舆论宣传策略并运用公关手段让欧美舆论倒向日方。清政府却无所作为”。
②忆教材。清政府虽然实行洋务运动，但仍然是中体西用，在国家体制与外交方面滞后，没有认识到舆论战的重要性。封建主义外交思维已不适应现代战争的需要。
③看题支。弄清题支中的关键词，如“舆论宣传左右了、君主政体、不谙熟近代外交、民主革命”。
④重方法。用排除方法：社会主义是否符合中国国情的争论发生在五四运动后，中国共产党成立前。一些资产阶级知识分子反对中国实行社会主义，认为“绝对不能建设劳动阶级的国家”，认为中国唯一的病症是穷，救治的方法是用资本主义的方法发展实业。其代表人物是张东荪和梁启超。马克思主义者陈独秀、李大钊等人纷纷著文反驳张东荪、梁启超的言论指出：“除了中国劳动者联合起来组织革命团体，改变生产制度”，是无法挽救中国的。
通过争论，马克思主义扩大了思想阵地，认清了科学社会主义和资产阶级改良主义的本质区别，在思想上为中国共产党的成立准备了条件。故 C 为正确项。确定新民主主义革命的道路是中国共产党成立以后的事；使思想界认清了欧美的社会制度和“消除了知识分子在救亡图存方式上的分歧”不符合题意，A、B、D 为错误项。
【示范2】（2018·全国Ⅱ卷） 29. 1923 年底，孙中山认为：“俄革命六年成功，而我则十二年尚未成功，何以故？则由于我党组织之方法不善，前此因无可仿效。法国革命八十年成功，美国革命血战八年而始得独立，因均无一定成功之方法。惟今俄国有之，殊可为我党师法。”其意在
A．走苏俄革命的道路	
B．放弃资产阶级代议制
C．加强革命的领导核心	
D．改变反封建的斗争目标
【答案】C
【解析】本题考查学生理解并辨析历史信息、正确解释历史事物，认识事物本质的能力，以及准确掌握历史时序，将历史事物置于特定历史环境下进行分析的能力。
①读题干。提取题干信息，“俄革命六年成功，而我则十二年尚未成功，何以故？则由于我
党组织之方法不善，前此因无可仿效”。
②忆教材。调动运用所学知识，辛亥革命后，二次革命、护国运动、护法运动等一系列革命斗争的失败，均由孙中山革命党组织的力量涣散所致。
③看题支。弄清题支中的关键词，如“苏俄道路、放弃代议制、领导核心 、反封建目标”。
④重方法。用排除方法：此题可以从两个方面分析：一是从题干的内容看，孙中山这段话的核心意思是检讨革命尚未成功的原因是“我党组织之方法不善”。而以俄为师，按题干中孙中山的原意是要学习俄国党的“组织之方法”。四个选项中只有 C 项“加强革命的领导核心”与“组织之方法”相关，故 C 为正确项。苏俄革命的道路是革命的两段论即先资产阶级革命，再进行社会主义革命，孙中山的革命道路是一次革命论，故A项错误；孙中山革命的目标是确立资产阶级民主代议制，故B项错误；孙中山革命的对象是推翻封建军阀，故D项错误。
【示范3】（2018·全国Ⅲ卷） 29．1920 年，一些人撰文批评工读互助等社会改良活动，认为“零零碎碎的救济”“无补大局”，主张对社会进行“根本改造”，走进工厂，深入工人群众。这表明当时
A．民主与科学观念广泛传播	
B．实业救国运动如火如荼
C．马克思主义影响日益增强	
D．批判传统礼教成为共识
【答案】C
【解析】本题主干知识是“马克思主传入中国的影响”，旨在考查学生理解并辨析历史信息
的能力，以及准确掌握历史时序，将历史事物置于持定历史环境下进行分析的能力。马克
思主义是中国共产党、中国革命和中国的社会主义现代化建设的指导思想，影响甚巨。马
克思主义开始传入中国是在新文化运动，五四运动后，马克思主义的传播成为新文化运动
的主流。
①读题干。提取题干信息，“1920 年，一些人批评资产阶级社会改良活动，主张通过革命
对社会进行“根本改造”，走进工厂，发动工人运动”。
②忆教材。调动运用所学知识，1918年马克思主认传入中国，五四运动后马克思主义成为新文化运动的主流，为中国共产党的建立奠定了思想条件。
③看题支。弄清题支中的关键词，如“民主与科学、实业救国、马克思主义 、传统礼教”。
④重方法。用排除方法：五四运动以后，一些早期的马克思主义者开始用马克思主义指导中国革命。他们批评改良主义主张用革命对中国社会进行“根本改造”。他们把目光投向工人阶级，到工厂去，到工人群众中去做宣传组织工作，并积极准备建立工人阶级的政党—中国共产党。如题干所说，主张革命、批评改良主义和深入工人群众正是这一时期马克思主义深入传播和产生重要影响的两大表现，所以，正确选项是 C。民主和科学这两大旗帜以及对传统礼教的批判是 1919 年五四运动前新文化运动的主要内容，实业救国运动亦不合题意，故 A、B、D 为错误项。
四、模拟演练
1、新文化运动后期，在各种进步刊物中，以“新”字命名的刊物大量涌现，如《新社会》、《新生活》、《新江西》等。 这反映出新文化运动
A．催动知识分子主体意识觉醒            B．改变了中国传统文化的格局
C．引发了许多救国思潮的涌现            D．对新闻出版业影响尤为突出
2、1894年7月9日《申报》：“今日之中国已非往日可比，各省设立局厂，岁费巨款制造兵船，日异而月新。枪炮皆系新式，摧坚命中足备御侮之用，正可及锋而试，勋臣宿将身经百战叱咤生风，指挥若定，大可与日本从事于疆场，伸历年之积忿，快薄海之人心，且使战国者知中国大有人在，不敢存轻量之心，挽回大局在此一举。”这一观点
A．是对洋务运动客观公正的评价        B．折射出盲目自大的传统华夷思想
C．准确地预测了中日战争的走向        D．是对中国近代工业化成就的认可
[bookmark: OLE_LINK8]3、1919年，李大钊在《青年与农村》一文中说：“我们青年应该到农村里去，……我们中国是一个农国，大多数的劳工阶级就是那些农民。他们若是不解放，就是我们国民全体不解放；他们的苦痛，就是我们国民全体的苦痛。”李大钊在此强调的是
A．农民阶级是中国民主革命的主力军   B．借鉴苏俄社会主义革命成功的经验
C．团结工农大众以组建革命统一战线   D．倡导知识分子对民众进行思想启蒙
4、19世纪末，梁启超认为“由科举出身者，于西学辄无所闻知，由学堂出身者，于中学亦茫然不解。夫中学体也，西学用也。无体不立，无用不行，二者相需，缺一不可……泯中西之界限，化新旧之门户，庶体用并举，人多通才”。其意在
A．批判传统的封建礼教                B．打破传统体用文化偏见
C．借西学推动制度革新                D．提供反清革命理论依据
5、20世纪20年代，在武昌附近的一个村庄，吴佩孚的军队败走后，村里人就像自己打了胜仗一样，非常高兴地说“我们南军怕有几百万人马啦”“南军胜利，我们老百姓就有出路了”。这反映了当时
    A．农村革命根据地不断扩大           B．农民阶级成为革命的主力军
    C．军阀混战的局面基本结束           D．国民革命运动得到民众支持
6、在《旧制度与大革命》一书中，作者认为法国人民受剥削程度远比德国轻，然而确先爆发了革命。其原因在于法国进行了改革，长期受压迫的人民在改革中减轻了负担，并开始觉醒。但是，政府的改革不能满足人民的期望，于是情绪更为激烈，所以导致革命的爆发，这就是“松动崩溃论”。以下最能体现这一观点的是
A．美国独立战争                    B．太平天国运动
C．明治维新                        D．辛亥革命
7、据统计，民国以前平均每家工厂的创投资本是1159元，而在民国初期仅为516元，资本规模缩小一倍。这一现象折射出
A．民族企业缺乏集团意识            B．民族企业经营环境改善
C．节制资本理念得到贯彻            D．实业投资热情有所降温
8、对于“共和”，梁启超持稳健态度，侧重于学理探究，更多考虑西方共和传统与中国社会文化的适应问题，在行动上主张缓行共和；孙中山则以行动家自认，更强调实际行动，追求跨越式的政治变革，主张速行共和。这反映了
A．梁启超的思想日趋保守              B．孙中山的主张更符合中国国情
C．近代共和之路曲折艰难              D．资本主义与封建主义之争
9、从1941年起，国民政府规定田赋一律改征谷麦等实物，后又将征购改为征借，不付现金。到1945年6月，全国征收的谷麦折合法币约为1700亿元。评价上述举措，主要应看它是否有利于
A．减轻农民的负担                     B．发展民族工商业
C．稳定持久抗战大局                   D．遏制日寇经济掠夺
10、马叙伦回忆说：“求是书院有一位教员叫孙江东，他偶然在暑假里出了一个题目叫《罪辫文》教学生做。学生都大发议论，斥责清朝。孙江东还嫌他们文章里“本朝”两个字不行，给他们改成”贼清”。由此可见
A．满清旧俗已得到彻底根除          B．学生剪辫易服投身革命
C．辫子与辛亥革命紧密相联          D．书院师生存在政见分歧
11、老舍《茶馆》第一幕中有一段王利发与崔久峰的对话。（时间：1898年初秋。地点：北京裕泰大茶馆。）王利发：你看秦二爷，他又办工厂，又忙着开银号。崔久峰：他说实业救国，他救了谁？救[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]了他自己，他越来越有钱了！可是他那点事业，哼，外国人伸出一个小指头，就把他推倒在地，再也起不来！材料中的对话，揭示了
A．北京人不论国事的恬淡生活         B．实业救国赢得民众的广泛支持
    C．帝国主义放松对华经济侵略         D．民族工业发展的势头难以持久
12、从兴中会、同盟会开始，国民党始终是一个以少数知识精英为主的集合体，不是会党，就是海外华侨；直到1924年以后，国民党才发展为一个开放的、具有广泛政治动员能力的现代型政党。这一变化主要是基于
A．中国政党政治的成熟               B．军阀割据政治环境较为宽松
C．“三大政策”的推动                D．孙中山加强了革命领导核心
                             
                             （六）：高考29题研究及专练
                                        参考答案

1、【答案】A【解析】根据材料“新文化运动后期，在各种进步刊物中，以‘新’字命名的刊物大量涌现”，可知新文化运动后期，知识分子创造新词，主体意识觉醒，故选A项；材料未涉及提倡新道德，反对旧道德，提倡新文学，反对旧文学，排除B项；甲午战后民族危机加深，救国思潮涌现，排除C项；材料未将新闻出版业未与其他行业比较，排除D项。
2、【答案】D【解析】根据材料“今日之中国已非往日可比……大可与日本从事于疆场，伸历年之积忿，快薄海之人心，且使战国者知中国大有人在，不敢存轻量之心，挽回大局在此一举”可知这一观点认为甲午战争前洋务运动增强中国实力，战争定会取胜，故选D项；根据材料可知这一观点认为甲午战争前洋务运动增强中国实力，战争定会取胜，未认识到洋务运动的弊端，排除A项；据材料可知这一观点基于洋务运动增强中国实力客观效果做出战争取胜的预测，排除B项；甲午战败这一观点预测错误，排除C项。
3、【答案】D【解析】据材料“1919年，我们青年应该到农村里去，大多数的劳工阶级就是那些农民，他们若是不解放，就是我们国民全体不解放”，可知材料强调青年对于农村民众的启蒙，故选D项；依所学，工人阶级是民主革命的主力军，排除A项；材料强调的是对农村民众的思想启蒙，而未涉及到学习苏联经验，排除B项；中共二大之后才提出团结工农大众以组建革命统一战线，排除C项。
4、【答案】B【解析】通过题干中“无体不立，无用不行，二者相需，缺一不可”，说明梁启超认为中西方文化有共通之处，“泯中西之界限，化新旧之门户，庶体用并举，人多通才”，说明梁启超主张人才应该精通中学和西学，这样就为变法制定了一定的人才标准，通过以上两个方面，可以得知，梁启超的言论打破了传统的中学与西学对立的看法，故选B项；梁启超主要论述中学与西学的共通之处，并没有批判封建礼教，排除A项；梁启超用中学与西学有共通之处来打破传统的观点和看法，并非单单依靠借助西学来推动制度的革新，排除C项；梁启超作为资产阶级维新派的代表，不会推翻清政府的统治，排除D项。
5、【答案】D【解析】“20世纪20年代，在武昌附近的一个村庄”根据时空可以判断为国民大革命，“我们南军怕有几百万人马啦”“南军胜利，我们老百姓就有出路了”可见人民是拥护的，故选D项；“20世纪20年代，在武昌附近的一个村庄，吴佩孚的军队败走后”可得出国民大革命时期，那时没有农村根据地，排除A项；“南军胜利，我们老百姓就有出路了”可得出是北伐战争取得胜利，北伐军是以黄埔学生军为主，排除B项；“20世纪20年代”的国民大革命没有取得胜利，军阀混战的格局没有改变，排除C项。
6、【答案】D【解析】辛亥革命爆发前，清政府进行清末新政，但因为“预备立宪”的骗局及改革中加重人民的负担，导致政治离心力增强，从而发生辛亥革命，这符合材料中的“松动崩溃论”，故选D项；美国独立战争是北美人民反对英国殖民统治的战争，发生前英国未进行改革，因而不符合材料中的“松动崩溃论”，排除A项；太平天国运动发生前清政府也未进行任何改革，因而不符合材料中的“松动崩溃论”，排除B项；日本明治维新前幕府未进行任何改革，因而不符合材料中的“松动崩溃论”，排除C项。
7、【答案】B【解析】民国建立后颁布了一系列鼓励民族资本主义企业的措施，推动了民族资本主义企业的建立，出现了许多创投资本规模小的企业，说明民族企业经营环境改善，故选B项；材料是民国政府的措施推动民族资本主义企业的发展，与企业集团意识无关，排除A项；1924年孙中山提出“节制资本”即发达国家节制私人资本，把“不能委诸个人及有独占性质”的企业收归国家经营，对私人资本则采取既保护、鼓励又加以限制的政策，防止其操纵国计民生，排除C项；民国的建立、民族资产阶级地位的提高使实业投资热情高涨而不是降温，排除D项。
8、【答案】C【解析】据材料“梁启超……在行动上主张缓行共和；孙中山则以行动家自认，更强调实际行动”说明资产阶级对于“共和”有不同的认识，说明近代共和之路曲折艰难，故选C项；据所学，梁启超曾经主张君主立宪而现在主张探究“共和”可知其思想进步，排除A项；材料说明孙中山和梁启超的不同主张但不能说明主张的影响，排除B项；梁启超和孙中山都是资产阶级，排除D项。
9、【答案】C【解析】根据材料“国民政府规定田赋一律改征谷麦等实物”并结合所学知识可知这有利于保证政府税源和军队供给，稳定大后方的经济社会秩序，故选C项；材料未涉及抗战时期与其他时期的农民负担状况比较，排除A项；材料反映的主旨是抗战时期国民政府的赋税制度的变化，目的是保证政府税源和军队供给，稳定大后方的经济社会秩序，排除B项；材料反映的主旨是抗战时期国民政府的赋税制度的变化，目的是保证政府税源和军队供给，稳定大后方的经济社会秩序，没有涉及到沦陷区日寇的经济侵略，排除D项。
10、【答案】C【解析】题干中孙江东出的《罪辫文》的时间是1911年夏，结合材料中“本朝”被孙江东嫌弃改成“贼清”，结合所学可知，辛亥革命给此时清朝统治极大冲击，故选C项；根据材料中的“本朝”可知清朝还未推翻，排除A项；题干中马叙伦当时是学生，在完成教员孙江东的《罪辫文》的作业，排除B项；教员是对学生作文的“本朝”一词不同而已，不是政见差异，排除D项。
11、【答案】D【解析】“可是他那点事业，哼，外国人伸出一个小指头，就把他推倒在地，再也起不来”表明民族资本主义的发展受到外国列强的压制，难以持久，故选D项；“点：北京裕泰大茶馆。）王利发：你看秦二爷，他又办工厂，又忙着开银号。崔久峰：他说实业救国，他救了谁？救[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]了他自己，他越来越有钱了”谈论的是实业救国，这是国事，排除A项；“他说实业救国，他救了谁？救[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]了他自己”表明没有赢得民众的广泛支持，排除B项；帝国主义放松对华经济侵略是在民国初年，排除C项。
12、【答案】C【解析】根据材料“1924年以后，国民党才发展为一个开放的、具有广泛政治动员能力的现代型政”，受到了1924年“联俄、联共、扶助农工”三大政策的影响，故选C项；二十世纪初，中国的政党政治尚处于起步阶段，排除A项；辛亥革命后，北洋军阀统治逐渐走向反动、割据，排除B项；材料强调国民党“开放的、具有广泛政治动员能力的现代型政党”，排除D项。
五、高考真题演练
1、29．（2019年Ⅰ卷）1915--1918年，《新青年》中“革命”“科学”“平等”“民主”等词出现频次大体相当；1919--1922年，“民主”出现次数不到“科学”的1/10，不及“革命”的1/20。这种变化可说明
A．新文化运动主流思想发生转变
B．国民革命运动受到民众普遍拥护
C．资本主义政体模式被知识界否定
D．中国社会主要矛盾发生改变
2、29．（2019年Ⅱ卷）1919年11月，全国各界联合会在上海成立，发表宣言：“数月以来，国内之群众运动，风起云涌，虽受种种压迫，而前仆后继，不少顾却；大义当前，绝不退让……全国各地，知合群自救为万不可缓之图。”这说明，当时参加联合会的各界团体
A．对社会改造道路认识趋于一致	B．爱国觉悟得到提高
C．反思资产阶级个人主义的弊端	D．接受了马克思主义
3、29．（2019年Ⅲ卷）1916年1月，陈独秀在《青年杂志》撰文称：“个人之人格高，斯国家之人格亦高。个人之权巩固，斯国家之权亦巩固。而吾国自古相传之道德政治胥（皆）反乎是。”陈独秀意在
A．主张国家至上		B．批判封建伦理
C．反对西方民主		D．传播马克思主义
4、29．（2018年Ⅰ卷）五四运动后，出现了社会主义是否合适中国国情的争论，有人反对走俄国式的道路，认为救中国只有一条路，就是“增加富力”，发展实业；还有人主张“采用劳农主义的直接行动，达到社会革命的目的”。这场争论
A．确定了新民主主义革命的道路
B．使思想界认清了欧美的社会制度
C．在思想上为中国共产党的成立准备了条件
D．消除了知识分子在救亡图存方式上的分歧
5、29．（2018年Ⅱ卷）1923年底，孙中山认为：“俄革命六年成功，而我则十二年尚未成功，何以故？则由于我党组织之方法不善，前此因无可仿效。法国革命八十年成功，美国革命血战八年而始得独立，因均无一定成功之方法。惟今俄国有之，殊可为我党师法。”其意在
A．走苏俄革命的道路                 B．放弃资产阶级代议制
C．加强革命的领导核心               D．改变反封建的斗争目标
6、29．（2018年Ⅲ卷）1920年，一些人撰文批评工读互助等社会改良活动，认为“零零碎碎的救济”“无补大局”，主张对社会进行“根本改造”，走进工厂，深入工人群众。这表明当时                                                       
A．民主与科学观念广泛传播           B．实业救国运动如火如荼
C．马克思主义影响日益增强           D．批判传统礼教成为共识
7、29．（2017年Ⅰ卷）1904年，湖南、四川、江苏、广东、福建等长江流域与东南沿海9个省份留日学生共计1883人，占全国留日学生总数的78%，直隶亦有172人，山西、陕西等其他十几个省区仅有351人。影响留日学生区域分布不平衡的主要因素是
A．地区经济文化水平与开放程度有别   B．革命运动在各地高涨程度存在差异
C．清政府鼓励留学的政策发生变化     D．西方列强在中国的势力范围不同
8、29．（2017年Ⅱ卷）1913年《申报》登载的“艾罗补脑汁”广告称：“欲图一国之进步，当先使一国之人民精神日旺，思想日新，舍补脑之外另无精神思想也。故善国者必先得卫生，善谋卫生者必先得谋补脑。”由于广告成功，产品一上市就十分畅销。这反映出当时
A．新文化运动的影响日益广泛         B．追求新思想成为社会时尚
C．改良社会风俗成为国民共识         D．广告成为推进文明的工具
9、29．（2017年Ⅲ卷）20世纪30年代，上海市政府组织举办集体婚礼。仪式上，喜字纱灯引导，乐队演奏钢琴曲，新郎着蓝袍黑褂，新娘穿粉色旗袍，头披白纱，手持鲜花，婚礼场面整齐宏大。这反映了当时上海
A．民众实现了婚姻自主               B．中西习俗融合成为时尚
C．门当户对观念已颠覆               D．政府主导社会习俗演变
10、29．（2016年Ⅰ卷）甲午中日战争爆发前夕，有些西方人士认为中国拥有一定的军备优势，“毫无疑问的是日本必然最后被彻底粉碎”。他们做出上述判断的主要依据应是，中国（   ）
A．已完成对军队的西式改革           B．集权制度有利于作战指挥
C．近代化努力收到较大成效           D．能获得更广泛的外部援助
11、29．（2016年Ⅱ卷）1930年，鄂豫皖革命根据地英山县水稻单位面积产量增加二三成，有的甚至达到五成，出现“赤色区米价一元一斗，白色区一元只能买四五升”的情况。这主要是因为根据地（   ）
A．农民生产的积极性高涨             B．红军英勇奋战保卫农民生产
C．政府主要精力用于增产             D．人民打破国民党的经济封锁
12、29．（2016年Ⅲ卷）1903年，张之洞等拟《奏定学堂章程》，其中规定禁止使用“团体”“膨胀”“舞台”“影响”“组织”“运动”“报告”“观念”等新名词，其根本目的在于（   ）
A．抵制维新思想的传播               B．保证民族语言的纯洁性
C．反对向西方学习                   D．维护传统的意识形态
13、29、（2015年Ⅰ卷）《申报》“时评”栏目曾评述说：“今之时局，略似春秋战国时期之分裂。中央政府之对于各省，犹东周之对于诸侯也。南北相攻，皖直交斗，滇蜀不靖，犹诸侯相侵伐也。”这一时局出现在（   ）
    A．太平天国运动时期         B．义和团运动时期
    C．辛亥革命时期             D．北洋军阀统治时期
14、29、（2015年Ⅱ卷）康有为在《新学伪经考》中认为，被奉为儒家经典的古文经实系伪造。1891年该书刊印后风行国内，但很快遭到清政府禁毁。这主要是因为该书旨在（   ）
    A．揭露历史真相    B．引介西方理论    C．倡导变法维新    D．颠覆孔孟学说
15、29、（2014年Ⅱ卷）1926年，有报纸评论说：“自从蒋介石抬出三民主义，大出风头以后，许多人都觉得主义是值钱的，于是乎孙传芳标榜三爱（爱国、爱民、爱敌），东三省有人主张三权（民权、国权、人权）。听说四川有些军人到处请教人替他们想个主义玩玩。”这种现象反映了当时（   ）
    A．政治宣传促使各界思想趋同         B．标榜主义成为军阀自保的主要手段
    C．民主思想已经成为社会潮流         D．各地军阀对三民主义理解存在差异
16、29、（2014年Ⅰ卷）1898年，梁启超等联合百余举人上书，请废八股取士之制。参加会试的近万名举人，“闻启超等此举，嫉之如不共戴天之仇，遍播谣言，几被殴击”。这一事件的发生表明（   ）
    A．废八股断送读书人政治前途     B．改制缺乏广泛的社会基础
    C．知识分子在政治上极为保守     D．新旧学之间矛盾不可调和
17、29、（2013年Ⅱ卷）1877年，清政府采纳驻英公使郭嵩焘的建议，在新加坡设立领事馆。此后，又在美国旧金山，日本横滨、神户、大阪及南洋华侨聚居的商埠设立了领事馆。这反映了清政府（   ）
        A．力图摆脱不平等条约的约束     B．外交上开始出现制度性变化
        C．逐步向近代外交转变          D．国际地位得到提高
18、29、（2013年Ⅰ卷）现代化是晚清历史发展的一个趋向，最能体现这一趋向的是（   ）
    A．洋务运动—戊戌政变—清末新政    B．洋务运动—戊戌变法—辛亥革命
    C．鸦片战争—中法战争—甲午战争    D．太平天国运动—义和团运动—辛亥革命
19、29、（2012年新课标卷）梁启超在论述中国古代专制政治发展时说：“专制权稍薄弱，则有分裂，有分裂则有立征，有力征则有兼并，兼并多一次，则专制权高一度，愈积愈进”从中国古代历史整体来看，这一论述中可以确认的是（   ）
    A．君主专制是维系统一的主要条件     B.分裂动荡是专制权力产生的前提
    C．专制程度随历史进程而不断加强     D.武力夺取政权是专制制度的基础
20、29、（2011年新课标卷）洪秀全尊奉“皇上帝”，自命为上帝之子下凡救世，认为其他一切偶像皆为妖魔。太平天国运动初期，太平军所到之处毁学宫、拆孔庙、查禁孔孟“妖书”；而在后期洪秀全则要求“学尧舜之孝弟忠信，遵孔孟之仁义道德”。太平天国运动由反孔到尊孔主要是因为（   ）
     A．拜上帝教不足以支撑其政权      B．太平天国定都天京后战局出现逆转
    C．反孔受到传统士绅的抵制         D．太平天国未能得到西方势力的支持
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